LINIDADE

Rendas ou série de
pagamentos ou recebimentos



Objetivo

Nesta Unidade, vocé serd levado a: enunciar e diferenciar os diversos
tipos de renda; calcular e aplicar o valor presente e o valor futuro de uma
renda imediata, bem como calcular o valor presente e 0 montante de
uma renda antecipada; interpretar uma renda diferida e calcular o seu
valor presente; identificar uma renda perpétua e calcular o seu valor
presente, e também praticar o calculo do valor presente de uma renda

varidvel; e aplicar a equivaléncia de fluxos de caixa.
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Rendas ou série de

- ] x
pagamentos ou recebimentos

Caro estudante!

Nas Unidades 1 e 2, foram analisados e estudados tipos
de operagao financeira, em que um capital era aplicado
para formagdo de um montante, ou uma divida era saldada
em pagamento unico, e realizamos operagdes financeiras
de descontos de titulos. A Unidade 3 vai tratar dessas
operagdes financeiras que envolvem um conjunto de capi-
tais disponiveis em datas diferentes.

Leia com atencgdo e realize as atividades que estdo indicadas
ao longo da Unidade. Sua leitura, a realizacdo das ativida-
des, e os contatos com o tutor e o professor tém um so
objetivo: ajuda-lo no processo de construcao do conheci-
mento e no desenvolvimento de habilidades que caracteri-
zardo seu novo perfil profissional ao final do curso. E en-
tdo, o que estd esperando? Vamos juntos na busca de mais
conhecimento.

O objetivo de constituir um capital em uma data futura leva ao
processo de capitalizacao. Caso contrdrio, quando queremos pagar
uma divida, temos um processo de amortizacao.

Pode ocorrer também o caso em que tenhamos pagamento pelo
uso, sem que tenhamos amortizacdo: € o caso dos aluguéis.

Estas situagdes caracterizam a existéncia de rendas ou série de

pagamentos ou de recebimentos, o que nos leva as seguintes defini¢des:

® rendas certas ou deterministicas: sdo aquelas cuja duragao
e pagamentos sao predeterminados, ndo dependendo de con-
di¢cOes externas. As rendas certas sdo estudadas pela Mate-
matica Financeira;
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® chamamos de rendas, de série de pagamentos ou recebimen-
tos, série de prestacdes ou anuidades toda seqiiéncia finita
ou infinita de pagamentos ou recebimentos em datas previa-
mente estipuladas;

® cada um destes pagamentos ou recebimentos, referidos a uma
mesma taxa de juros compostos, serd chamado de termo da
série ou termo da anuidade;

® o intervalo de tempo entre dois termos chama-se periodo, ¢ a
soma dos periodos define a duracao da série de pagamentos
ou anuidades;

® o valor atual ou valor presente de uma série de pagamentos
ou anuidades é a soma dos valores atuais dos seus termos,
soma esta realizada para uma mesma data e 2 mesma taxa de
juros compostos; e

® analogamente, o montante ou valor futuro de uma série de
pagamentos ou anuidades é a soma dos montantes ou valores
futuros de seus termos, consideradas uma dada taxa de juros
compostos e uma data.

Classificacdo das rendas ou
séries de pagamentos

Quanto ao numero de termos, as rendas ou séries de pagamento

podem ser classificadas em: finita ou infinita, conforme segue:

@ finita: quando existir a iltima prestacdo; e

@ infinita ou perpétua: quando nio existir a Gltima prestagao.

Quanto a natureza de seus termos podem ser classificadas em:

uniforme ou nao uniforme, conforme segue:

& uniforme: quando todos os termos forem iguais; e

® nao uniforme ou variavel: quando os termos forem diferen-
tes.



Quanto ao intervalo entre seus termos, podem ser classificadas

em: periddica ou ndo periddica. Veja:
® periddica: quando o intervalo entre dois termos sucessivos
for constante; e

® nao-periddica: quando o intervalo entre dois termos suces-
sivos ndo for constante.

Quanto a forma de pagamento ou recebimento, podem ser clas-
sificadas em: imediatas ou diferidas. Veja:

® imediatas: quando os termos sdo exigiveis a partir do pri-
meiro periodo.

® postecipadas ou vencidas: quando os termos ocorrerem
ao final de cada periodo; e

® antecipada: quando os termos ocorrerem no inicio de cada
periodo;

@ diferidas: se os termos forem exigiveis a partir de uma data
que nao seja o primeiro periodo, e a este prazo damos 0 nome
de prazo de diferimento ou prazo de caréncia.

@ postecipadas ou vencidas: se os termos sdo exigiveis no
fim dos periodos; e

® antecipadas: se os termos sao exigiveis no inicio dos periodos.

Calculo do valor presente de
uma renda imediata

Seja um capital PV a ser pago em n termos iguais PMT, imedia-
tos postecipados e periddicos. Seja também uma taxa de juros i, refe-
rida ao mesmo periodo dos termos, conforme fluxo de caixa a seguir,
para a amortizagao (Figura 6):

Mddulo 4
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Figura 6

E fécil verificar que o valor presente PV de uma renda imediata,
de n termos PMT, a uma taxa i, dada no mesmo periodo dos termos, é

1-(1+i)"
dado pela férmula PV = PMT x ————, onde:
i

1-(1+i)" o
& ¢é o fator de valor presente de uma renda imediata de PMT
i

para PV, que s6 depende de i e n.
Para calcular PMT, vem:
PMT = PV x ——— onde:
1-(1+i)

i . . .
——  é o fator de recuperacdo do capital de uma renda imediata

1-(1+i) "

de PV para PMT, que s6 depende de i e n.

Exemplo 3.1 A loja Barateira vende certo eletrodoméstico em
seis prestacdes mensais iguais de R$ 81,43, sendo a primeira, paga 30
dias ap6s a compra. A taxa de juros do crédito pessoal da loja € de

4,5% am.Qual o preco a vista dessa mercadoria?

Resolucao: dados do problema: n = 6 meses; i = 4,5% am =
0,045 am; PMT = 81,43; PV =7

A partir da férmula do valor presente, tem-se:
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1-(1+0,045° _ 43)(1—(1,045)‘6 B

PV =81,43x )
0,045 0,045
1-0,76790
PV = 81,43x ———= 81,43x0’23210 =81,43x5,15778 =
PV =420,00

Portanto, o preco a vista do eletrodoméstico é de R$ 420,00.

Para resolver o exemplo acima na HP 12C, vocé digita:

f REG
4.5 i
6 n

81.43 CHS PMT PV, aparecendo no visor 420,00.

Exemplo 3.2 Um televisor em cores custa R$ 2.500,00 a vista,
mas pode ser financiado sem entrada em 18 prestacdes mensais iguais
e sucessivas a taxa de juros de 3,5% am. Calcular o valor da prestagdo

a ser paga pelo comprador.

Resolucao: dados do problema: PV =2.500; n = 18; i =3,5%
am = 0,035 am; PMT = ?
Aplicando a férmula PMT = PV x ;ﬂ, vocé tem:
1-(1+i)
0,035 ~2.500x0,035

1-(1,035)™  1-(1,035"®
pyr = 850 8150 0oy
1-0,53833  0,46164

Portanto, o valor da prestacdo ¢ R$ 189,54.

PMT =2.500 x

Para resolver o exemplo acima na HP 12C, vocé digita:

f REG
3.5 i
18 n

2500 CHS PV PMT, aparecendo no visor 189,54.

Exemplo 3.3 Um equipamento é vendido por R$ 15.000,00 a
vista. Pode ser adquirido também em prestacdes mensais iguais € su-
cessivas de R$ 885,71, a juros de 3% am. Sabendo-se que as presta-

coes vencem 30 dias apds a compra, calcular o nimero de prestacoes.
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GLOSSARIO

* Logaritmo neperiano
—nome atribuido em
homenagem a seu
John
Naper, conhecido

inventor,

ainda por logaritmo
natural, representa o
expoente a que se
deve elevar o nime-
ro e, que é¢ um nu-
mero irracional que
vale aproximada-
2,71828,
para se obter outro

mente

ndmero. Fonte:
Ferreira (2004)

Resoluc¢ao: dados do problema: PV = 15.000; PMT = 885,71;

i=3% am=0,03am; n="
I-(1+0)"
i

Usando a formula PV = PMT x , temos:
15.000 = 885, 71x ﬂ =1-(1,03)" = M =0,50807
0,03 885,71

(1,03)" =1 -0,50807 = 0,49199, ou seja, (1,03)" = 0,49199.
Aplicando logaritmo neperiano® (In) em ambos membros de
(1,03)"=0,49199, vocé tem:

(1,03)"=1n(0,49199)
e usando a propriedade da poténcia de logaritmo In A” = nxln A, vem:
B 1n(0,49199): .
In(1,03)

Portanto, o numero de prestacdes € 24.

—n1n(1,03) =1n(0,49199) = n=

Para resolver o exemplo acima na HP 12C, vocé digita:

f REG

3 i

15000 CHS PV

885.71 PMT n, aparecendo no visor 24.

Exemplo 3.4 Um equipamento industrial é vendido por R$
20.000,00 a vista, ou em 12 prestagdes mensais, iguais e sucessivas de

R$ 1.949,74. Determinar a taxa de juros mensal que esta sendo cobrada.

Resolucao: dados do problema: PV =20.000; PMT =1.949,74;
i=7;n=12 meses.

o . 1-(1+i)"
Substituindo esses valores na férmula pV=pMTx(+O,
l

vocé tem:

1-(1+i)"  20.000
i 1.949,74

1-(1+i)"
20.000 = 1.949, 74 x —— =10,25778.
1

O problema agora consiste em calcular o valor de i; a sua obten-

cao ¢ feita por tentativa e erro, mas isto estd fora de nossos planos.



Resolveremos este problema com o auxilio da HP 12C; para isso,

digite:
f REG
20000 CHS PV
12 n

1949.74 PMT i, aparecendo no visor 2,5.

Portanto, a taxa de juros que estd sendo cobrada € 2,5% am.

Exemplo 3.5 A Companhia Metalurgica Liga Leve mantém uma
pendéncia com o governo federal relativa ao ndo recolhimento de im-
posto de renda dos dltimos dois anos. O total da divida, j4 com os
juros e multas inclusos, é de R$ 2.540.000,00. Por se tratar de um
valor elevado, impossivel de ser pago em uma unica oportunidade, e
ficou definido com a Secretaria da Receita Federal um parcelamento
em quatro anos, com pagamentos mensais. A taxa de juros cobrada é

de 1% ao més. Calcular o valor de cada parcela.
Resoluc¢ao: dados do problema: PV = 2.540.000; n = 4 anos =
48 meses; i = 1% am = 0,01 am; PMT = ?

. . I-(1+i)"
Aplicando a férmula PV = PMT x ————, temos:
1

PMT =2.540.000x —— 0L _ 2540000 x — 200~
1- (1+0,01)~ 1-(1,01)
pymr = 2400 _ 66.887,94
1-0,62026 :

Portanto, o valor de cada parcela mensal a ser desembolsada
pela Liga Leve € de R$ 66.887,94.

Exemplo 3.6 Um apartamento foi adquirido com uma entrada
de R$ 30.000,00, mais 48 prestacdes mensais imediatas de R$ 3.339,69.
Qual o preco a vista do apartamento, se a taxa do mercado imobilidrio
€ 1,25% am?

Resolucao: dados do problema: Entrada = 30.000; Parte financia-
da: PMT =3.339,69; n =48 meses; i = 1,25% am = 0,0125 am; PV =7
Para calcular o valor presente da parte financiada, aplicando a

férmula acima, vocé tem:

Mddulo 4
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1-(1+0,0125) "

1-(1+i)"
PV = PMT x———2—=3.339,69 x

l 0,0125
—48
1-(1,0125 _
Y= 3339,60x . Z00125) 5330 o, L= 055086
0,0125 0,0125
PV =3339,69x 2221 _ 120,000, 00

3

O preco a vista € igual a entrada mais a parte financiada, ou seja:
Preco a vista = 30.000,00 + 120.000,00 = 150.000,00.
Portanto, o prego a vista do apartamento é R$ 150.000,00.

Para resolver este exemplo na HP 12C, digite:

f REG

3339.69 CHS PMT

1.25 i

48 n

PV , aparecendo no visor 120.000,00

30000 +, aparecendo no visor 150.000,00.

Vamos verificar se vocé estd acompanhando a explicagao!
Faca as atividades propostas e, caso tenha duvidas, leia
novamente com maior atengao os conceitos e resultados
ainda ndo entendidos, e na seqiiéncia resolva as atividades
com auxilio de seu tutor.
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Atividades de aprendizagem — 1

1) Um empréstimo serd liquidado em 12 prestacdes de R$ 135,78
todo final de més. Se a taxa de juros € de 2,5% am, determinar o
valor do empréstimo.

2) Uma mercadoria, a vista, custa R$ 4.500,00, podendo ser adquiri-
da em nove prestacdes mensais, sendo a primeira paga um més apos
a compra a taxa de 4,5% am. Calcular o valor de cada prestagao.

3) Certa empresa pretende comprar um equipamento cujo preco a
vista € de R$ 10.000,00. A empresa vendedora exige 10% sobre o
preco a vista como entrada e financia o restante a taxa de juros
compostos de 6% am. A empresa compradora dispde para pagar,
mensalmente, da quantia de R$ 747,41. Nessas condicdes, calcular
o ndmero de prestacdes.

4) Um empréstimo de R$ 20.000,00 deve ser liquidado mediante o
pagamento de 24 prestacdes mensais, iguais e sucessivas. Determi-
nar o valor dessas prestagdes, sabendo-se que a taxa de juros cobra-
da é de 24% aa, capitalizados mensalmente, e que a primeira pres-
tacdo ocorre 30 dias ap0s a liberagdo dos recursos.

5) Um aparelho de som custa R$3.500,00 a vista e sera vendido em
18 prestagdes mensais iguais de R$ 249,98, sendo a primeira paga
um més apds a compra. Determinar a taxa de juros mensal cobrada
na operacao.

6) Um terreno foi comprado com uma entrada de R$ 60.000,00 e
36 prestacoes mensais imediatas de R$ 3.813,19. Determine o pre-
¢o a vista do terreno, se a taxa do mercado imobilidrio € 1,25% am.

7) Um cliente de uma agéncia de automdveis adquiriu um veiculo
financiado em 24 prestagdes de R$ 1.500,00, com uma taxa de ju-
ros de 1% ao més, no regime de juros compostos. No final de um
ano, esse cliente procurou a mesma agéncia para vender este auto-
movel, e a agéncia lhe ofereceu R$ 18.000,00 para pagamento a
vista. Determinar a parcela que deve ser paga ao cliente para que a
agéncia adquira esse veiculo assumindo o restante do financiamen-
to, com a mesma taxa de 1% ao més.
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Célculo do montante de uma renda imediata

Em um processo de capitaliza¢do, sdo aplicadas n parcelas iguais
a PMT, periddicas e postecipadas, a uma taxa de juros i, referida ao
mesmo periodo dos termos. O problema é determinar o montante (F'V)
na data focal n, que resulta deste processo de capitalizagdao, conforme
o fluxo de caixa da Figura 7.

FV

PMT  PMT  PMT PMT PMT

Figura 7

O valor futuro ou o montante (FV) é o resultado da soma dos
montantes de cada um dos termos (PMT), a taxa de juros i, na data

focal n e dado pela férmula:

FV = PMT x M
i
onde:

(1+0)" -1
I
diata de PMT para FV, que s6 depende de i e n.

€ o fator de acumulacgio de capital de uma renda ime-

Para calcular PMT, vem:
PMT = FV x————
(1+i) -1

onde:

# € o fator de formacao do capital de uma renda imedi-
1+i) -1

@ ata de FV para PMT, que s6 depende de i e n.



Exemplo 3.7 A Locadora de Veiculos Sempre Alerta estuda a
renovacao de sua frota de carros de aluguel. O sr. Reinoldo, diretor
comercial da empresa, avalia uma proposta de leasing do Banco da

Lavoura, que oferece uma operac¢ao nos seguintes termos:

@ valor da prestagdo do leasing = R$ 695,00;
® numero de parcelas =24; e

® valor residual =nulo.

O sr. Reinoldo estd na divida em realizar a operacdo neste mo-
mento, final do primeiro trimestre, pois os 40 carros que ele pretende
substituir estdo com apenas oito meses e cerca de 24.000 km em mé-
dia. Ele poderia aguardar por mais seis meses, pois o valor de renda
pouco seria afetado, e o valor das parcelas poderia ser aplicado. Atu-
almente, ele consegue uma taxa de 0,85% aa més. Calcular de quanto

serd possivel dispor, ao final de seis meses, caso a troca seja adiada.

Resolucao: dados do problema: PMT = 695,00; n = 6 meses; i =
0,85% am = 0,0085 am; FV =7

Aplicando a férmula do montante acima, vem:

. .

FV=PMTXM = FV:695,00X(1+0’0085) 1=
i 0,0085

PV =695,00x 222 _ 4959 62.

3

Portanto, para 40 veiculos teremos R$ 170.384,93.

Para resolver este exemplo na HP 12C, digite:

f REG

695 CHS PMT
0.85 i

6 n

FV, aparecendo no visor 4.259,62
40 X, aparecendo no visor 170.384,93.

Exemplo 3.8 A Administradora de Condominios Pousada Feliz
¢ uma das maiores do Pais. Ela trabalha principalmente com condomi-
nios de alto padrdao. Um deles é o Gamaville, que pretende construir

uma sede campestre. Os conddominos, cerca de 600, deverao dispor de
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uma quantia, mensalmente, durante dois anos, que serd empregada na
realizacao do empreendimento. Os valores pagos serdo depositados
em uma conta de poupanga que rende cerca de 0,5% ao més. Saben-
do-se que anualmente deverdo ser arrecadados cerca de R$

225.000,00, calcule o valor da contribui¢do mensal de cada condémino.

Resolucao: dados do problema: FV = 225.000; n = 12 meses;
i =0,5% am = 0,005 am; PMT =

i

Pela férmula PMT = FV x———— , vem:
(1+i) -1
PMT = FV x—— — PMT =225.000x— 200 _
(+i) -1 (1+0,005)' -1

PMT =225.000 x 0,08107 = 18.239,95

Portanto, o valor de arrecadagdo mensal necessario ¢ de R$
18.239,95. Como siao 600 condominos, cada um deverd pagar, men-
salmente, o valor de R$ 30,40.

Exemplo 3.9 Um investidor aplica mensalmente R$ 1.243,57
em uma institui¢do financeira, gerando um montante no valor de R$
9.500,00 na data do dltimo depdsito. Sabendo-se que a taxa contrata-
da é de 2,9% am e que o primeiro depdsito € feito um més apds a data

da operacao, calcular o nimero de depdsitos mensais.

Resolucao: dados do problema: PMT = 1.243,57;i=2,9% am
=0,029 am; FV=9.500 n =?
(I+0)" -1

Usando a férmula FV = PMT x , vem:
l
9.500=1.243,57 x% = (1,029)" -1= M =0,22154 =
0,029 1.243,57

(1,029)" =1+ 0,22154, ou (1,029)" = 1,22154.
Aplicando In na equacao (1,029)" = 1,22154, resulta:

In(1,029)" = In(1,22154).

Agora, aplicando a propriedade da poténcia de logaritmo, vocé
tem:
In (1,22154) B

nlin(1,029) =In (1,22154) = n=
In(1,029)
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Portanto, o nimero de depdsitos mensais € sete.

Para resolver este exemplo na HP 12C, digite:

f REG
1243.57 CHS PMT
29

9500 FV n, aparecendo no visor 7

Exemplo 3.10 O sr. Boa Vida aplicou em um titulo de renda
fixa, efetuando 18 depésitos mensais iguais no valor de R$ 235,48 e
gerando um montante de R$ 5.415,22 ao final do dltimo depdsito.

Determinar a taxa de juros mensal ganha pelo sr. Boa Vida.

Resolucao: dados do problema: FV=5.415,22; PMT = 235,48;
n=18 meses; i="7?

1

Aplicando a féormula FV = PMT x

VA 18
D" =1 541500 =235.48 x UF 1
1 1

(149" -1 5.41522
i 23548

O problema agora consiste em calcular o valor de 7; a sua obten-

FV = PMT x

=22,99652.

cdo ¢ feita por tentativa e erro, mas isto estd fora de nossos planos.

Resolveremos este problema com o auxilio da HP 12C; e, para isso,

digite:
f REG
541522 CHS FV
18 n

235.48 PMT i, aparecendo no visor 2,8.

Portanto, a taxa de juros ganha pelo sr. Boa Vida € 2,8% am.

Verifique seu aprendizado resolvendo as atividades pro-
postas a seguir.
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Atividades de aprendizagem — 2

1) O sr. Justino deposita mensalmente R$ 450,00 no Banco Ale-
gria. Sabendo-se que a taxa de juros da aplicacdo € de 1,12% am,
quanto possuird ao final de dois anos?

2) Certa pessoa deseja comprar um carro por R$ 25.000,00 a vista
daqui a 18 meses. Admitindo-se que ela va poupar certa quantia
mensal que serd aplicada em titulo de renda fixa rendendo 2,15%
am de juros compostos, determinar quanto deve ser poupado men-
salmente.

3) Um investidor aplica mensalmente R$ 1.243,57 em uma institui-
c¢do financeira, gerando um montante no valor de R$ 9.500,00 na
data do ultimo depdsito. Sabendo-se que a taxa contratada € de 2,9%
am e que o primeiro depdsito € feito um més apds a data da opera-
cdo, calcular o nimero de depdsitos mensais.

4) Quanto uma pessoa deve depositar mensalmente, durante 18
meses, em um fundo de investimento que rende 1,5% am, para que,
no instante do dltimo depdsito, tenha um montante de R$ 30.000,00?

5) O sr. Natanael Bom de Bico estd programando uma viagem para
o exterior e para isso necessita levar R$ 25.000,00 para daqui a dois
anos. Admitindo que ele vai poupar certa quantia mensal aplicando
em um titulo de renda fixa rendendo 1,95 % am; determinar quanto
o sr. Natanael Bom de Bico deve poupar mensalmente.

6) Uma pessoa depositou mensalmente R$ 350,00 numa poupanga
programada no banco Alvorada; e, no momento do décimo quinto
depdsito, seu saldo era de R$ 6.118,72. Determinar a taxa de juros
mensal paga pelo Banco Alvorada.



Calculo do valor presente e do
montante de uma renda antecipada

Seja um capital PV que serd pago em n prestagoes iguais a PMT,
antecipadas, imediatas e periddicas, a uma taxa de juros #; entdo, o
valor presente (PV) é dado pela férmula:

1-(1+i)"
PV=PMT><(1+i)><(—'+l)'
1

Seja um processo de capitalizagcdo em que sdo depositadas n
parcelas iguais a PMT, antecipada, imediata e periddica, a uma taxa de
juros i; entdo, o montante (F'V) é dado pela féormula:

(I+)" -1

1

FV =PMT x

Exemplo 3.11 Uma bicicleta foi vendida em nove prestacdes
mensais iguais no valor de R$ 94,59, sendo a primeira paga no mo-
mento da compra. Se a taxa de juros € de 23,75% aa, determinar o

preco a vista da bicicleta.

Resolucao: dados do problema: i = 23,75% aa = 0,2375 aa;
n =9 meses; PMT =94,59; PV =7

Vamos calcular primeiro a taxa equivalente ao més.
1

i =(1,2375)2 —1=0,01791, ou seja, i = 1,791% am.

, ) 1-(1+i)"
Aplicando a férmula PV = PMT x(1 +i)x(+0 , tem-se:
l

PV:PMTx(m)xﬂ = PV =94,50x (1+0,01791)x

1-(1+0,01791)

i 0,01791
1-(1,01791)”
0,01791

0,14765
0,01791
Portanto, o preco a vista da bicicleta é R$ 793,79.

PV =94,59%(1,01791) x = PV =94,59x(1,01791)x

0,01791

PV =94,59 x(l,01791)>< =793,79.

1-0,85235
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Para resolver este exemplo na HP 12C, digite

f REG

94.59 CHS PMT

23.75 ENTER 100 = 1 + 12 1I/x y* 1 — 100 X i

9 n

g BEG (pelo fato de trabalharmos com rendas antecipadas)

PV , aparecendo no visor 793,79.

Observacao 3.1. Para retirar BEGIN do visor da HP 12C, digite
g END.

Exemplo 3.12 Quanto se deve depositar, a partir de hoje, no
inicio de cada més, em uma institui¢ao financeira que paga 2,45% am

para constituir um montante de R$ 5.300,00 ao final de dois anos?
Resolucao: dados do problema: i = 2,45% am = 0,0245 am;
n =24 meses; FV=5.300; PMT ="?

1+i) -1
Aplicando a férmula FV = PMT x (1 + i)x %, temos:
l

(1+0,0245)" -1
0,0245
(1,0245)" — 1
0,0245
1,178767-1
- =
0,0245

5.300= PMT x (1+0,0245)x

5.300 = PMT x (1,0245)x

5300 = PMT x(1,0245)x

5.300
32,93742
Portanto, o valor a ser depositado mensalmente é R$ 160,91.

5.300= PMT x32,93742 = PMT = 60,91.

Para resolver este exemplo na HP 12C, digite:

f REG

g BEG

5300 CHS FV

2.45 i

24 n PMT, aparecendo no visor 160,91.



Exemplo 3.13 Calcular o valor da prestagdo mensal antecipada
capaz de amortizar, com 18 pagamentos mensais iguais, um financia-

mento no valor de R$ 5.800,00 a uma taxa de juros de 28,78% aa.

Resoluc¢ao: dados do problema: i = 28,78% aa = 0,2878 aa;
n =18 meses; PV =5.800; PMT =7

Vamos calcular primeiro a taxa equivalente ao més dada por:
1

i =(1,2878)2 —1=0,0213, ou seja, i = 2,13% am.

. ) N 1=(1+i)”
Agora, aplicando a férmula PV=PMTx(1+z)x+,
i
vem:

1-(1+0,0213)

5.800= PMT x(1+0,0213)x

0,0213
—18
1-(1,0213
5.800 = PMTx(1,0213)><(—)
0,0213
5.800 = PMT x (1,0213)><—1_0’6843 =
0,0213
5.800

5.800= PMT x15,1378 = PMT = =383,15,

15,1378
Portanto, o valor da prestacdo mensal antecipada é R$ 383,15.

Para resolver este exemplo na HP 12C, digite:

f REG

g BEG

5800 CHS PV

28.78 100 = 1 + 12 1/x y* 1 — 100 x i

18 n PMT, aparecendo no visor 383,15.

Exemplo 3.14 Calcular o montante, ao final de 18 meses, resul-
tante da aplicacdo de 18 parcelas mensais e iguais no valor de R$

789,86 a taxa de 1,15% am, sendo a primeira aplicacao feita hoje.

Resolucao: dados do problema: i = 1,15% am = 0,0115 am;
n =18 meses; PMT =789,86; FV =7?
Aplicando a férmula do montante para renda antecipada, vocé

tem:
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FV=PMTx(1+i)x(1+Z—)_1 =
1
) (1+0,0115)" -1
0,0115

FV =789,86x(1+0,0115

18
1,0115)" -1 -
FV =789,86x (1,01 15)x¥ = 798,04x 228531 _ 45 76 78,

B >

Portanto, o montante ao final de 18 meses é R$ 15.876,78.
Para resolver este exemplo na HP 12C, digite:

f REG

g BEG

789.86 CHS PMT

1.15 i

18 n FV, aparecendo no visor 15.876,78.

Exemplo 3.15 Quanto se deve depositar, a partir de hoje, no
inicio de cada més, em uma institui¢do financeira que paga 1,45% am

para constituir um montante de R$ 5.300,00 ao final de 24 meses?

Resolucao: dados do problema: i = 1,45% am = 0,0145 am;
n =24 meses; FV=5.300; PMT =?
Substituindo os valores dados na formula

FV:PMTx(1+i)x(1+l—)_1 , vem:
1

24
5.300= PMT x (1+0,0145)x (1+0,0145)" ~1

0,0145
(10145)" - 1 0145)2“
5.300= PMT x (1,0145)x = 5.300 = PMT x28,87461 =
MT =20 18355
28,87461

Portanto, se deve depositar, a partir de hoje, R$ 183,55.
Para resolver este exemplo na HP 12C, digite:

f REG

g BEG
5300 CHS FV
1.45 i

24 n PMT, aparecendo no visor 183,55.



Exemplo 3.16 Quantas aplicagdes mensais de R$ 1.000,00 sdo
necessarias para obter um montante no valor de R$ 33.426,47, saben-
do-se que a taxa de juros € de 3% am, que a primeira aplicagdo € feita

hoje, e a dltima, 30 dias antes do resgate daquele valor?
Resolucao: dados do problema: i = 3% am = 0,03 am;
PMT =1.000; FV =33.42647;n="1

1+i) -1
Usando diretamente a férmula FV = PMT x (1 + i)x Q

l

2

vocé tem:

33.426,47 =1.000x (1+ 0,03)x% N

33.426,47 =1.000 x(1,03)x (1’?)3—33_1 =

(1,03) -1
33.426,47=1.030x~—~—— =

b

(1,03) —1.= L0279

=0,97358 =(1,03)' =0,97358+1=1,97358

ou seja, (1,03)" = 1,97358. Agora, aplicando In a ambos mem-
bros da igualdade, vem (1,03)" =1,97358, temos:
In(1,03)" = In(1,97358), e a propriedade da poténcia do
logaritmo, resulta:
_In(1,97358) _ ’
In (1,03)

Portanto, o nimero de aplicagdes mensais é 23.

nxIn (1,03)=1In(1,97358) = n

Para resolver este exemplo na HP 12C, digite:

f REG

g BEG

33426.47 CHS FV
3i

1000 PMT n, aparecendo no visor 23.

Vamos verificar se vocé esta entendendo os conceitos apre-
sentados? Para saber, procure, entdo, resolver as atividades
propostas a seguir. Caso tenha duvidas, faca uma releitura
cuidadosa dos conceitos ou resultados nio entendidos.
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Atividades de aprendizagem — 3

1) Uma mercadoria custa R$ 5.600,00 a vista, podendo ser vendida
em nove prestacdes mensais iguais, a taxa de 3,45% am, sendo a
primeira paga no ato da compra. Determinar o valor de cada presta-
¢do.

2) Uma pessoa deve pagar por um financiamento 18 prestacdes
mensais antecipadas de R$ 358,47 cada uma. Determinar o valor
financiado, se a taxa de juros cobrada na operacao for de 2,75% am.

3) Quanto deverei aplicar mensalmente, a taxa de 1,5% am, para ter
um montante de R$ 14.000,00 ao final do 24° més, de acordo com
o conceito de renda imediata postecipada e o conceito de renda
antecipada?

4) Uma bicicleta foi vendida em 12 prestacdes mensais iguais no
valor de R$ 182,19, sendo a primeira paga no momento da compra.
Se a taxa de juros € de 3,75% am, qual o preco a vista da bicicleta?

5) Uma empresa deve pagar um titulo de R$ 60.000,00 daqui a um
ano e meio. Quanto deverd investir mensalmente, a partir de hoje,
se os depdsitos forem iguais e remunerados a 1,75% am, para que,
um meés apos o ultimo depdsito, o saldo seja suficiente para pagar o
titulo?

6) Calcular o montante, ao final de 36 meses, resultante da aplica-
cdo de 18 parcelas mensais e iguais no valor de R$ 489,86 a taxa de
1,85% am, sendo a primeira aplicacio feita hoje.

7) Quantos depdsitos mensais de R$ 450,00, aplicados a 2,35% am
em uma poupanga programada, serdo necessdrios para que um més
apo6s o ultimo depdsito se obtenha um saldo de R$ 7.531,85?
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Calculo do valor presente de uma renda diferida

Suponha-se uma renda de n termos PMT, diferida (caréncia) de
m periodos, da qual queremos calcular o valor presente PV com taxa i
dada para o periodo da renda.

Entao, para uma renda diferida de m periodos, o valor presente é

dado pela férmula:
o 1= (i)
PV =PMTx(1+i)" xﬂ.
i

Para calcular o valor das prestacdes (PMT), temos:

Exemplo 3.17 Um consumidor adquire uma geladeira pelo sis-
tema de credidrio, para pagamento em nove prestacdes mensais iguais
no valor de R$ 365,87. Sabendo-se que a taxa de juros cobrada pela
loja € de 4,5% am e a primeira prestacao serd paga daqui a 120 dias,

calcular o valor financiado pelo consumidor.

Resolucao: Dados do problema: i = 4,5% am = 0,045 am;
PMT = 365,87, n =9 meses; m = 3 (sdao 90 dias ou trés meses de
caréncia), PMT =7

. . , o I=(1+i)"
Aplicando diretamente a férmula PV = PMT x (1 +i) " x &,
1

vocé tem:

1-(1+0,045)”

PV =365,87x (1+0,045) " x

0.045
9
L 1-(1,045
PV =365,87x(1,045) 120049
0.045
PV =365.87x0,8763x —28722 _ 5 330,45

b

Portanto, o valor financiado pelo consumidor é R$ 2.330,45.
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Para resolver este exemplo na HP 12C, digite:

f REG

365.87 CHS PMT

4.5 i

9 n PV, aparecendo no visor 2.659,43
f FIN CHS FV

4.5 i

3 n PV, aparecendo no visor 2.330,45.

Exemplo 3.18 Resolver o exemplo anterior, considerando-se que

aloja concedeu caréncia de quatro meses.

Resoluc¢ao: dados do problema: i = 4,5% am; PMT = 365,87;
n =9 meses; m=4; PV ="

Aplicando a férmula do valor presente para rendas diferidas, vem:

PV:PMTx(1+i)mxﬂ =
l

1-(1+0,045)"

PV =365,87x (1+0,045) " x

0,045
-9
PV =365,87x(1,045)" x% -
1-0,6729

PV =365,87%x0,8386 x ———— =2.230,10.
045

5

Portanto, o valor financiado pelo cliente é R$ 2.230,10.

Para resolver este exemplo na HP 12C, digite:

f REG

365.87 CHS PMT

4.5 i

9 n PV, aparecendo no visor 2.659,43
f FIN CHS FV

4.5 i

4 n PV, aparecendo no visor 2.230,10.



Exemplo 3.19 Um empréstimo no valor de R$ 4.500,00 sera
amortizado em 12 prestagdes mensais iguais com quatro meses de ca-
réncia. Se a taxa de juros contratada € de 1,75% am, calcular o valor

das prestacdes mensais.

Resoluc¢ao: dados do problema: i = 1,75% am = 0,0175 am;
PV =4500; n =12 meses; m = 4 meses; PMT =7

Aplicando a férmula PMT =

4.500%0,0175x (1+0,0175)’ 7 = 2:500x0,0175(1, 0175)’
= = =

PMT — =E
1-(1+0,0175) 1-(1,0175)
pur < 1875 x1,0719 449,12
1-0,8121

Para resolver este exemplo na HP 12C, digite:

f REG

4500 CHS PV

1.75 i

4 n FV, aparecendo no visor 4.823,37
f FIN CHS PV

1.75 i

12 n PMT, aparecendo no visor 449,12.

Calculo do valor presente de
uma renda perpétua

Suponhamos, agora, que a renda imediata € perpétua, isto €, tem
um numero infinito de termos PMT, e seu valor presente PV com uma
taxa referida ao mesmo periodo dos termos da renda € dado pela for-

mula:

pr-EL.
1
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Exemplo 3.20 Uma pessoa quer comprar uma loja comercial
em um shopping para viver com a renda do seu aluguel. Calcula que
podera ser alugada por R$ 2.000,00 mensais. Quanto estara disposta a

pagar pela loja comercial, se a taxa de mercado estd em torno de 1% am?

Resoluc¢ao: dados do problema: PMT = 2.000; i = 1% am =

0,01 am; PV =7
Pela formula dada acima, vem:
PV = ﬂ = PV = 20(2)010 =200.000,00.
l b

Portanto, esta pessoa estd disposta a pagar pela loja comercial
R$ 200.000,00.

Exemplo 3.21 Quanto um investidor devera aplicar hoje em uma
caderneta de poupanca que rende 0,5% am para ter uma renda perpé-
tua mensal de R$ 4.500,0 atualizados pelo indice de corre¢do da pou-

panca? Considere a primeira retirada um més ap6s a aplicacao.

Resolucao: dados do problema: PMT = 4.500; i = 0,5% am =
0,005 am; PV =7

Pela formula dada acima, vem:

PV :P—_V = PV = 4.500

i 0,

Portanto, o investidor deve aplicar hoje R$ 900.000,00.

=900.000,00.

Verifique o grau de compreensio dos conceitos apresen-
tados resolvendo as atividades propostas a seguir. Caso
encontre dificuldades, reveja os conceitos e seus respecti-
vos exemplos. Se sentir necessidade, busque auxilio do
seu tutor.
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Atividades de aprendizagem — 4

1) Uma mercadoria que custa R$ 15.800,00 sera paga em 15 pres-
tacOes mensais iguais, sendo a primeira paga 13 meses apds a com-
pra (12 meses de caréncia), a uma taxa de 3,5% am. Determinar o
valor de cada prestagdo.

2) Uma pessoa efetua dez depdsitos mensais iguais de R$ 245,00.
Se a taxa de juros da operacdo € de 1,75% am, quanto essa pessoa
terd sete meses apds o ultimo depdsito?

3) Determinar o preco a vista de uma televisdo em cores vendida
em 12 prestacdes mensais iguais de R$ 367,79 sem entrada, a pri-
meira paga cinco meses apds a compra, € a loja cobrando 4,75%
am de juros.

4) O valor de um equipamento é de R$ 80.000,00. Como alternati-
va, o fornecedor aluga o equipamento por dois anos, sendo de R$
3.000,00 o aluguel mensal no primeiro ano e de R$ 5.000,00 o
aluguel mensal no segundo ano, vencendo o aluguel ao final de
cada més. O equipamento, ao término do contratado, € vendido ao
cliente por seu valor residual. Qual € o valor residual do equipa-
mento, se a taxa de juros da operacdo for de 2,5% am?

5) Um empréstimo de R$ 100.000,00 € realizado com uma taxa de
juros de 10% aa e deve ser amortizado no prazo de dez anos, com
os dois primeiros anos de caréncia.

Determinar o valor das oito prestacdes anuais, iguais e sucessivas
que deverao ser pagas a partir do final do terceiro ano, nas seguin-
tes hipoteses:

a) os juros devidos nos dois primeiros anos de caréncia sdo pa-
gos ao final de cada ano;

b) os juros devidos nos dois primeiros anos de caréncia.

6) Uma residéncia foi alugada por R$ 3.500,00 mensais para a Clini-
ca Bate Coracio. Se a taxa de melhor aplica¢do no mercado financei-
ro paga juros de 1,75% am, qual seria o provavel preco do imovel?
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7) Um empresario adquiriu um galpao por R$ 250.000,00, alugan-
do-o por R$ 8.000,00 a0 més. Determinar a taxa de juros mensal
considerada para esta operacgao.

8) Uma pessoa adquiriu um apartamento por R$ 120.000,00. Por
quanto deverd alugd-lo mensalmente para receber o equivalente a
uma aplicacio no mercado financeiro de 1,5% am?

Calculo do valor presente de
uma renda variavel

Uma renda é chamada varidvel quando os termos ndo sdo iguais
entre si.
O valor presente de uma renda varidvel é calculado como sendo
a soma dos valores presentes de cada um de seus termos, dado pela
férmula:
PMT, PMT, PMT, PMT,
= . + 2 + 3 toeet n?
(1+i) (1+i)  (1+i) (1+i)

onde, PMT,, PMT,, ..., PMT sdo os termos da renda varidvel.

PV

Exemplo 3.22 Um imdével foi adquirido para ser pago em cinco
prestagdes trimestrais, com os seguintes valores:
Primeiro trimestre: R$ 15.000,00;
Segundo trimestre: R$ 20.000,00;
Terceiro trimestre: R$ 30.000,00;
Quarto trimestre: R$ 25.000,00;
Quinto trimestre: R$ 12.000,00.

Se a taxa de juros para aplicagdes financeiras vigente no merca-

do é de 1,25% am, determinar o valor do imével.
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Resolu¢ao: dados do problema: i = 1,25% am = 0,0125 am; PV =17,
PMT = 15.000, PMT, = 20.000, PMT, = 25.000; PMT, = 30.000;
PMT, = 25.000; PMT,=12.000.

Aplicando a férmula acima, temos:

15.000

20.000 30.000 25.000 12.000

= + + + + =
(1+0,0125)  (1+0,0125) (1+0,0125) (1+0,0125)" (1+0,0125)"

15.000

20.000 30.000 25.000 12.000

= + + + + =
(1,0125)"  (1,0125) (1,0125) (1,0125)" (1,0125)"

15.000 ~ 20.000 30.000  25.000 12.000
V= + + + +

1,03797

1,07738

1118229 1,16075 120483

PV =14.451,27 + 18.536,50 + 26.826,62 + 21.537,72 + 9.959,92 =

PV =91.339,03
Portanto, o valor do imével é R$ 91.339,03.

Para resolver este exemplo na HP 12C, digite:

f
15000

1.25

3
20000
6
30000
9
25000
12
12000
15

REG
CHS
i

n

CHS

CHS

CHS

CHS

FV

PV

FV

PV +

FV

PV +

FV

PV +

FV

PV +, aparecendo no visor 91.339,03
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Equivaléncia de fluxos de caixa

A equivaléncia de fluxos de caixa ocorre quando dois ou mais
fluxos de caixa possuem seus valores presentes (PV) calculados a uma
mesma taxa de juros, sdo iguais.

Se os fluxos de caixa tiverem o mesmo valor presente, a uma
determinada taxa de juros, entdo seus valores futuros apés n periodos,

obtidos com essa mesma taxa de juros, sdo iguais.

Exemplo 3.23 A loja Topa Tudo financia um carro O km em 18
prestacdes mensais, sendo as nove primeiras no valor de R$ 2.000,00,
e as nove ultimas, no valor de R$ 3.000,00. Se a taxa de juros da loja
Topa Tudo é de 1,5% am, e se o cliente solicitar o financiamento em 18

prestacdes mensais e iguais, determinar o valor da prestacao mensal.

Resolucao: inicialmente, vocé calcula o valor presente das nove
primeiras prestacdes no valor de R$ 2.000,00 cada uma e das nove
dltimas no valor de R$ 3.000,00 cada uma; assim,
1-(1+0,015)"

9
L=(0015) 3 000x(1+0,015) x i
0,015 o

PV =2.000 x

=] 9
Py 2000 ZE13) 5 00 x(1,015) " 1-(L015)
0,015 0,015

PV =2.000 x 8,3605 + 3.000 x 0,8746 x 8,3605 =
PV =16.721 + 21.936,13 = 38.657,13.

Agora, vamos determinar o fluxo de caixa equivalente das nove
primeiras prestagdes no valor de R$ 2.000,00 e das nove dltimas no
valor de R$ 3.000,00; temos:

PMT = PV x———— =38.657,13x 001> mT
1-(1+i) 1-(1+0,015)

PMT = 8.657,13 x 0,0638 = 2.466,55

Portanto, o fluxo de caixa das primeiras prestacdes no valor de
R$ 2.000,00 e das nove dltimas no valor de R$ 3.000,00 é equivalente



ao fluxo de caixa das 18 prestacdes mensais no valor de R$ 2.466,55

a taxa de 1,5% am.

Exemplo 3.24 A imobilidria Vento e Sol vende um terreno em
cinco prestacdes trimestrais, nos seguintes valores: primeiro trimestre:
R$ 5.000,00; segundo trimestre: R$ 20.000,00; terceiro trimestre: R$
25.000,00; Quarto trimestre: R$15.000,00 e quinto trimestre: R$
30.000,00. Sendo a taxa de juros para a melhor aplicac¢ao financeira
vigente no mercado de 2,5% am, determinar o preco a vista do terre-
no. Se um cliente solicitar pagamento em 24 prestacdoes mensais iguais,

qual o valor da prestagao?

Resolucao: inicialmente, vocé calcula o valor presente das cin-

co parcelas trimestrais, a taxa de 2,5% am, assim:

5.000 20.000 25.000 15.000 30.000

= + + + + =
(1+0,025)"  (1+0,025)° (1+0,025) (1+0,025)" (1+0,025)"

5.000 20.000  25.000 = 15.000  30.000
- 3+ st g+ ot 5
(1L,025) (1,025) (1,025) (1,025)" (1,025)
_ 5000 , 20.000 , 25.000 15.000 30.000 _
1,0769  1,1597 11,2489 11,3449 1,483
PV =4.642,96 + 17.245,84 + 20.017,62 + 11.153,25 + 20.713,94 =

PV =73.774,60.

Agora, para calcular o valor da prestagdo mensal, temos:
_ 0025 - =4.124,94.
1-(1,025)

Portanto, o cliente pagara 24 prestacdes mensais no valor de R$
4.124.,94.

PMT =73.774,60x

Exemplo 3.25 Determinar o preco a vista de um bem vendido
em seis prestacdes mensais, sendo a primeira no valor de R$ 800,00, e
as demais numa progressao aritmética crescente de razao igual a pri-
meira prestacio a taxa de juros de 2,5% am, sabendo-se que a primei-
ra prestacdo serd paga daqui a 30 dias. Se um cliente solicitar o paga-
mento em 12 prestacdes mensais e iguais, qual o valor da nova presta-

¢do mensal?

Mddulo 4
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Resolucao: o valor presente de uma série de pagamentos varia-

vel em progressao aritmética crescente € dado pela férmula:

tem:

G 1=(1+0)" n
PV =—x| (1+i)x ( 5 ) - ~= |, onde G é arazdo da PA.
i i (1+19)

Calculando o valor presente do bem, vem:

—6
pr="20, 1,025x1_(1’025) __ 0 -
0,025 (1,025) |

b

PV = 15.105,51.
Assim, o prego a vista do bem é R$ 15.105,51.

Agora, para calcular o valor da nova prestacdo mensal, vocé

0,025
1-(1,025) "

Portanto, o valor da nova prestacdo mensal ¢ R$ 1.472,59.

PMT =15.105,51 x = 1.472,59.

Exemplo 3.26 Determinar o prego a vista de um bem vendido

em seis prestagdes mensais, sendo a primeira no valor de R$ 4.800,00,

e as demais, numa progressao aritmética decrescente de razao igual a

R$ 800,00 a taxa de juros de 2,5% am, sabendo-se que a primeira

prestacao serd paga daqui a 30 dias. Se um cliente solicitar o paga-

mento em 12 prestacdes mensais e iguais, qual o valor da nova presta-

cdo mensal?

Resolucao: o valor presente de uma série de pagamentos varia-

vel em progressao aritmética decrescente € dado pela férmula:

G 1-(1+i)"
PV _.X[”—#}, onde G € arazdo da PA.

l l

Calculando o valor presente do bem, vocé tem:

-6
by 800 {6_ 1-(1,029)

T 0.025 0.025 ] = PV = 15.740,00.

Assim, o pre¢o a vista do bem é R$ 15.740,00.
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Agora, calculando o valor da nova prestacdo mensal, temos:
0,025
1-(1,025) "

Portanto, o valor da nova prestacdo mensal € R$ 1.534,45.

PMT =15.740,00 x =1.534,45.

Exemplo 3.27 Um empréstimo foi liquidado em sete prestagcdes
mensais, sendo as trés primeiras no valor de R$ 1.500,00, as duas
seguintes, no valor de R$ 2.000,00, a sexta, no valor de R$ 3.000,00,
e a sétima, no valor de R$ 3.500,00. Sabendo-se que a taxa de juros
cobrada pela institui¢ao financeira € de 6,5% am, calcular o valor do
empréstimo.

O fluxo de caixa dessa operagao (sob o ponto de vista da insti-

tuicdo financeira) é apresentado na Figura 8:

3.500

3.000 A

2.000
1.500

0 1 2 3 4 5 6 7(meses)

Figura 8

Resolucao: Calculando o valor presente do fluxo de caixa aci-

ma, temos:
-3
pV=1.500x1_(1’065) L 2.000 L 2.000 . 3.000 L 3.50'0 _
0,065 (1+0,065)  (1+0,065) (1+0,065) (1+0,065)
1-(1,065)" 2. . : .
PV —1.500x (1,065) L2000 2000 ~ 3.000 3.500 _

4 s+ 5 T 7
0,065 (1,065) (1,065) (1,065) (1,065)
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2.000 N 2.000 N 3.000+ 3.500
1,2865 11,3701 11,4591 1,5540
PV =397271 + 1.554,65 + 1.459,76 + 2.056,00 + 2.252,27 =

PV =11.295,40.
Logo, o valor do empréstimo € R$ 11.295,40.

PV =1.500x2,6485 +

Se um cliente solicitar a quantia de R$ 11.295,40 para paga-
mento em 18 prestacdes mensais iguais a mesma taxa de juros (6,5%
am), qual o valor da prestacao mensal?

Para calcular o valor da nova prestacao mensal, temos:

0,065
1-(1,065) "

Portanto, o valor da nova prestacdo mensal ¢ R$ 1.082,72.

PMT =11.295,40x =1.082,72.

Agora, procure resolver os exercicios propostos. Esta é
uma forma de se certificar de que entendeu o contetido
abordado. Caso tenha dificuldades, busque auxilio junto
ao seu tutor.

Atividades de aprendizagem — 5

1) O sr. Galileu deposita quatro parcelas da seguinte forma:

® R$ 3.000,00 depdsito inicial (hoje);
® R$ 4.500,00 um més ap0s;
® R$ 6.700,00 quatro meses apos; €

® R$ 8.500,00 nove meses apds, todos os prazos em relacio ao
primeiro depdsito.

Calcule o saldo no momento do dltimo depdsito, sabendo que a
taxa € de 2,25% am.



2) Um equipamento é vendido em 12 prestagdes mensais, sendo as
seis primeiras no valor de R$ 4.500,00, e as seis tltimas, no valor
de R$ 6.000,00. Se a taxa de juros da operacdo é de 4,5% am,
determinar o pre¢o a vista do equipamento.

3) Um terreno € vendido a prazo em 18 prestacdes mensais iguais
de R$ 2.500,00 imediatas postecipadas, mais trés prestagdes de re-
for¢o venciveis em seis, doze e dezoito meses apds a compra, cada
uma de R$ 6.000,00. Determinar o prego a vista do terreno, se a
taxa de juros do financiamento for de 3,5% am.

4) Uma maquina permite uma economia de custos de R$ 5.000,00
no primeiro ano e gradativamente crescente em R$ 5.000,00 por ano
até o quinto ano de sua vida ttil. Considerando uma taxa de juros de
4,5% am, determinar o valor atual dessa economia de custos.

5) Uma pessoa aplicou R$ 8.000,00 e, apds dois anos e seis meses,
recebeu a soma total de R$ 13.462,40. Que depdsitos mensais nes-
se periodo produziriam a mesma soma, se 0s juros sobre o saldo
credor fossem beneficiados com a mesma taxa de juros da primeira
hipétese?

6) Tendo comprado um bem em 18 prestacdes mensais e iguais de
R$ 176,98, o cliente propds sua substitui¢do para seis prestagdes
trimestrais. Qual serd o valor desta nova prestacdo, se a taxa de
juros considerada for de 5% am?

7) A empresa Minas Catarina deve R$ 20.000,00 venciveis de hoje
a seis meses, e R$ 30.000,00, venciveis de hoje a doze meses. A
empresa Florescer propds a seu credor transformar suas dividas em
uma série uniforme de quatro pagamentos postecipados trimestrais,
a partir de hoje, a juros compostos de 9% ao trimestre. Calcular o
valor do pagamento trimestral.

8) Um bem foi vendido em 18 prestacdes mensais e iguais de R$
178,45, sem entrada, numa loja que opera com uma taxa de juros
de 5% am. Qual seria o valor da prestacdo, se o bem fosse vendido
em nove prestacoes bimestrais, também sem entrada?

Mddulo 4



Curso de Graduagao em Administragdo a Distancia

Saiba mais...

Para aprofundar os conceitos estudados nesta Unidade, consulte:
HAZZAN, Samuel; POMPEO, José Nicolau. Matemdtica Financei-
ra. 6. ed. Sao Paulo: Saraiva, 2007.

GUERRA, Fernando. Matemdtica Financeira através da HP 12-C.
3. ed. Florianépolis: UFSC, 2006.

VERAS, Lilia Ladeira. Matemdtica Financeira. 2. ed. Sao Paulo:
Atlas,1991.

RESUMO

Nesta Unidade, vocé estudou os diversos tipos de renda
(imediatas, antecipadas, diferidas, perpétuas e varidveis), como
determinar o valor presente e o montante de cada uma delas
(exceto o montante de uma renda perpétua), e aprendeu a ope-

rar com fluxos de caixa equivalentes.

A partir de agora, vamos navegar nos sistemas de amorti-
zacdo de empréstimos mais utilizados nos mercados comercial

e financeiro no Brasil.




Respostas das atividades de aprendizagem

Atividades de aprendizagem 1

1) R$ 1.392,80. 2) R$ 619,009.
3)22. 4) R$ 1.057,42.
5)2,79% am. 6) R$ 170.000,00.

7)R$ 1.117,38.

Atividades de aprendizagem 2

1) R$ 12.312,32. 2)R$ 1.152,13.
3) Sete depdsitos mensais. 4) RS 1.464,17.
5) R$ 826,80. 6) 2,15% am.

Atividades de aprendizagem 3

1) R$ 709,91. 2) R$ 5.174,55.

3) Deverei aplicar mensalmente R$ 488,94 de acordo com o con-
ceito de renda imediata, e deverei aplicar mensalmente R$
481,71 de acordo com o conceito de renda antecipada.

4) R$ 1.800,00. 5)R$ 2.815,43.
6) R$ 14.663,42. 7) 14 depdsitos mensais.

Atividades de aprendizagem 4

1) R$ 2.072,94. 2) R$ 2.994,68.
3) R$ 2.746,14. 4) R$ 20.059,85.
5) a) R$ 18.744,40; b) R$ 22.680,73.  6) R$ 200.000,00.
7) 3,2% am. 8) R$ 1.800,00.
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Atividades de aprendizagem 5

1) R$ 25.030,33. 2) R$ 46.974,68.
3) R$ 45.056,07. 4) R$ 63.918,94.
5) R$ 345,04. 6) R$ 557,89.
7) R$ 11.756,06. 8) R$ 365,82.

Ao longo desta Unidade, desenvolvemos importantes con-
sideragOes sobre os conceitos relacionados com rendas ou
série de pagamentos. Importante: nao é desejdvel que vocé
responda ou reflita somente o que estd neste livro. Deseja-
mos que vocé desenvolva opinido critica a respeito dos
assuntos abordados e a exponha aos colegas nos Foruns de
discussao, e também ao elaborar as respostas das Ativida-
des de aprendizagem.



